

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чернышевой Инны Ивановны
«Общее образование взрослых на Урале в 1936–1958 гг.: историко-институциональный
аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Народное образование, определяющее тенденции экономического и социального развития общества, является одним из важнейших факторов модернизации России. Вот почему в настоящее время особенно востребованы работы, посвященные ретроспективному анализу регионального опыта реформирования в сфере народного образования. В связи с чем актуальность темы диссертационного исследования И.И. Чернышевой не вызывает сомнений. Она представляет научный интерес, т.к. история вечернего общего образования взрослых России и ее регионов до сих пор не получила всестороннего исследования.

Уровень профессионализма историка в значительной степени определяется его анализом историографии и состояния источниковой базы исследуемой проблемы. С этими двумя задачами соискатель справилась. И.И. Чернышева обозначила ряд этапов историографии изучаемой проблемы, отметила особенности каждого из них, выделила наиболее значимые публикации и пришла к обоснованному выводу, что «до настоящего времени в исторической литературе процесс становления и развития общего образования взрослых на Урале не ставился в качестве самостоятельной научной темы» (с. 4).

В автореферате также представлен обстоятельный анализ источниковедческой базы, включающей как неопубликованные документы из фондов трех федеральных (ГА РФ, РГАСПИ и РГАЭ) и трех региональных (ГАСО, ГАПК, ЦДООСО) архивов, так и опубликованные документы и материалы. И.И. Чернышева профессионально классифицирует сложившийся комплекс источников, характеризует специфику и информативную значимость каждой из выделенных групп (с. 10–12).

В диссертации четко определены объект, предмет, цель и задачи исследования, его хронологические и территориальные границы. Научная новизна, по мнению соискателя, заключается в том, что впервые осуществлено целостное исследование регионального опыта становления и развития учреждений общего образования взрослых в 1936–1958 гг. (с. 14)

В основной части диссертации И.И. Чернышевой удалось, используя добротную теорию и продуктивную исследовательскую методiku, опираясь на достаточный фактический материал, сделать ряд научных выводов, определяющих достаточно высокий уровень проделанного исследования. Соискатель доказала, что к середине 1930-х гг. на Урале возникла настоятельная потребность в реформировании общего образования взрослого населения; она проанализировала основные направления создания и развития системы общего образования взрослого населения в регионе в довоенный, военный и послевоенный периоды. В заключении И.И. Чернышева сделала обоснованный вывод, что к концу 1950-х гг. на Урале была решена проблема сплошной неграмотности, а вопросы среднего образования были близки к своему завершению (с. 31).

Материалы диссертации могут быть использованы при дальнейшей разработке истории образования взрослого населения России и Урала, при создании учебных курсов по истории образования на Урале (с. 16).

При знакомстве с авторефератом возникли следующие замечания.

1. На с. 4 автореферата И.И. Чернышева отмечает, что территориальные рамки исследования ограничены современными границами Свердловской и Челябинской областей и Пермского края. Но ограничиться этими тремя современными территориями невозможно, т.к. до 1943 г. в состав

Челябинской области входила Курганская область, о которой не говорится в автореферате.

2. Соискатель ведет исследование в том числе и на основе материалов Челябинской области, но в перечне региональных архивов нет упоминания об ОГАЧО (с. 10).
3. Из текста автореферата неясно, в чем же состояли особенности Урала в практической реализации реформ общего образования взрослых, о которых заявлено на с. 16 рецензируемой работы.
4. В предвоенный период на Урале осуществлялось крупномасштабное школьное строительство. А что собой представляла материальная база общего образования взрослых во второй половине 1930-х гг.?

Тем не менее, представленная И.И. Чернышевой диссертационная работа «Общее образование взрослых на Урале в 1936–1958 гг.: историко-институциональный аспект», судя по автореферату, соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры «Социально-правовые
и гуманитарные науки» филиала ФГАОУ ВО
«ЮУрГУ (НИУ)» в г. Златоусте

 В.А. Журавлева

Филиал федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» в

г. Златоусте (Филиал ФГАОУ ВО «ЮУрГУ (НИУ)» в г. Златоусте)

Почтовый адрес: 456209, г. Златоуст Челябинской области,

ул. И.С. Тургенева, д. 16;

сл. телефон: 8(3513) 665-844;

E-mail: zlat-susu@yandex.ru

«7» декабря 2018 г.

